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The Kakuma socioeconomic survey (SES) is part of ongoing UNHCR-WB 
efforts to fill data gaps to inform effective solutions to displacement
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Since 1992, Kakuma refugee camp has hosted refugees mainly from South 
Sudan, Somalia, Sudan and DR Congo with a population decline in 2015
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Most refugees were 
displaced after 2007

Population declined in 2015 
when Kalobeyei was established
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Kakuma refugees are young and are members of large households mostly 
headed by women with high dependency ratios
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Kakuma National Turkana

Large household sizes 6.3 4 4.4

High dependency ratios 1.2 0.9 1.4

Women headed households 56% 32% 52%

Population Pyramid NationalPopulation Pyramid Kakuma Population Pyramid Turkana



Refugees and hosts have low access to improved housing; most refugees 
use lamps or candles for lighting and firewood for cooking
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Main sources of lighting %

Fuel for cooking 
Collected firewood 69%
Purchased firewood 18%
Charcoal 13%
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No lighting Firewood
Lamp, Candle or Torch Solar or Biogas
Electricity or Generator Other

Corrugated iron sheets are delivered to refugees by UNHCR. 
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wŜŦǳƎŜŜǎΩ ŀŎŎŜǎǎ ǘƻ ƛƳǇǊƻǾŜŘ ŘǊƛƴƪƛƴƎ ǿŀǘŜǊ ŀƴŘ ǎŀƴƛǘŀǘƛƻƴ ƛǎ ƘƛƎƘŜǊ ǘƘŀƴ 
for nationals and hosts, although water shortages are common
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Although, the GoKand organizations implement programs to provide these services, the majority of the 
Turkana population continue to drink unsafe water, and use unimproved sanitation (Oxfam, Reach).

In Kakuma, 84% of 
households reported 

insufficient water supply in 
the last month 
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https://kenya.oxfam.org/latest/blogs/sustaining-universal-access-water-all-reflections-oxfam-wash-interventions-kenya
https://reachwater.org.uk/wp-content/uploads/2015/12/CDR-Kenya-WEB.pdf


While primary school attendance rates are high, attendance rates for 
secondary school and educational attainment are low especially for women
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ÅMost refugees in primary school age attend school although hosts have a lower attendance rate.
ÅWomen are more likely to have no education compared to men.
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Only 20 percent of refugees are employed, compared to 71 and 62 percent 
of nationals and hosts
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Refugee context

Employed: Worked 1 hour + in the last 7 days 

Unemployed: Jobless, available andsearching

Outside the labor force (LF): Jobless, not available or not searching

ILO Labor 
force status 

(15-64 years)

Restrictions to the 
freedom of movement

Difficulties to obtain 
work permits.

Inactivity, informal 
and low paid jobs 
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Nearly half of employed refugees work as wage employees while self-
employment is the main activity among hosts
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Å Self-employment is undertaken by only two in ten refugees.
Å Volunteering is nearly 8 times more common among refugees compared to Kenyans.
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Poor refugee households are more likely to be South Sudanese, recently 
displaced, larger in size and headed by women
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Recent 
arrivals

Those who have been displaced
for longer (since 2008) are less
likely to be poor than thosemore
recentlydisplaced(since2012)

Women headed 
households

More than 7 in 10 refugees
who live in women-headed
householdsarepoor

Large household 
sizes

Nearly8 in 10 householdswith 7
or more membersare poor. Only
11 percent of households with
lessthan3 membersarepoor

South
Sudanese

8 in 10 of South Sudanese 
households are poor
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Eighty percent of refugee households are highly food insecure, while 
households headed by women are the most severely affected
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Comparable data on food security are not available for nationals. 

Å rCSImeasuresƘƻǳǎŜƘƻƭŘǎΩlevelof stressdueto food shortages. Strategiesincludereducingmeals,eatingless
preferredfoods,andlimiting adult food intakefor childrento eat.

Å The most used strategy is reducing the number of meals (77 percent), while 50 percent of households
implementthe mostseverestrategyof restrictingadult consumptionfor childrento eat.



Perceptions of social cohesion are generally positive although negative regarding 
ǇŜǊŎŜƛǾŜŘ ŎƻƴǎƛŘŜǊŀǘƛƻƴ ƻŦ ǊŜŦǳƎŜŜǎΩ ƻǇƛƴƛƻƴǎ ŦƻǊ ŘŜŎƛǎƛƻƴ ƳŀƪƛƴƎ ŀƴŘ ǎŀŦŜǘȅ ŀǘ ƴƛƎƘǘ

12

82

59

71

52

93

21

70

54

30

4

9

9

11

1

4

9

12

13

14

33

20

38

6

75

21

34

57

0 20 40 60 80 100

Neighbors are trustworthy

Host community is trustworthy

Safe to go to Kakuma town alone

Comfortable with children socializing with host community

Safe walking alone in neighbourhood (inside camp) during day

Safe walking alone in neighbourhood (inside camp) at night

Can express opinion through the community leadership structure
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Most Kakuma refugees were displaced between 2008-2015, fled conflict, want to 
leave Kakuma, and need more information to inform their plans to move or stay
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Most refugees fled in 
2008-2015

8 in 10 want to leave due to  lack 
of food, employment 

opportunities and better security 
in desired destination (North 

America and Europe)

Lack of security in origin, is the 
main reason for having fled

Secondary reasons:

Droughts, floods and famine;
lack of education and health services

Conflict, violence 

Although most refugees wish to 
leave, they need information to 

guide their mobility plans
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Socioeconomic impacts of COVID-19



The COVID-19 Rapid Response Phone Survey (RRPS) aims to fill 
socioeconomic data gaps while providing evidence to inform response
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Timely and tailored response 
according to needsSocial distancing

Phone data collection Evidence on 
socioeconomic impacts

Å100+ countries

Å2 regional surveys:  SAR and LAC

ÅMin 1 round completed in 53 countries

Å14 data sets in micro-data library 

Coverage


